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Gérta dualistă.
(st) Diferenţele, ce s’au ivit în

tre corpurile legislative cis —  şi 
iranslaitane şi-au găsit din nou un 
eehou acestea în interpelaţia
din camera seniorilor din Austria şi 
răspunsul dat asupra acestei inter
pelaţii de catră ministrul-preşedinte 
Dr. Koerber, ér la un interval scurt 
în discuţia, ce s’a urmat pe tema 
acésta în camera ungară şi în 
declaraţiunile ministrului-preşedinte 
ungar.

Piarul „N. Fr. P r.a despre care 
se scie, că este în mesură egală 
inspirat atât de guvernul cislaitan, 
cât şi de cel translaitan, în prirn- 
articolul ultimului séu numér dă es- 
presiune mirării sale, cum de opo- 
siţia ungară a fost atât de viu 
atinsă de declaraţiunile prinţului 
Wmdischgraetz, care se abţine cu 
multă moderaţiune şi înţelepciune 
de a atinge ori-ce susceptibilitate^ 
constituţională séu referitóre la in
dependenţa Ungariei.

Intréga discuţie, ce s’a urmat 
în camera ungara, cjice numitul or
gan, este stăpânită de ideia fixă, că 
în Austria ar esista un guvern, o 
camarilă, un partid séu vr’o altă 
pjgto’e, în siîrşiţ, care n’are altă 
problemă mai urgentă de resolvat, 
de cât a da pactului cu Ungaria o 
interpretaţie centralistă cu gânduri 
reservate relativ la independenţa 
Ungariei.

In Austria tóté partidele, inclu
siv cel al prinţului Windischgraetz, 
sunt animate de un singur gând, 
anume, ca se nu se discute chestiu
nile, de drept public rereritor la pact, 
şi ia drepturile Monarchului în ches
tiunile armatei, ci se remână pactul 
aşa cum a fost şi cum s’a interpre
tat timp de tre izec i şi cinci de ani 
de tóté guvernele.

Decă însuşi Kossuth s’a vécjut

îndemnat a declara, că partidul seu 
a obţinut succese, despre cari îna
inte de asta cu câţî-va anî mcî n’ar 
fi îndrăsnit se viseze, atunci în ade 
ver este de neînţeles, cum de opo- 
siţia vede 6răşî dintr’odată stafia ca
marilei?

Dor’ însuşi textul legei ungare 
constată destul de lămurit, că legă
tura Ungariei cu ţerile austriaco este 
întemeiată pe sancţiunea pragmatică, 
care pe de-oparte garanteză posesiu
nea unitară a ţerilor şi provinciilor 
aparţinătore monarchiei, 6r pe de 
altă parte autonomia şi indepen
denţa legislativă şi administrativă a 
Ungariei.

Din aceste doue idei fundamen
tale, cari formeză temelia sancţiu- 
nei progmatiee, cine e de vină, dâcă 
în tot decursul discuţiunilor, ce se 
urmeză de un an aprope, nu se are 
în vedere, decât cea din urmă?

In direcţia acesta s’a urmat dis
cuţia şi în ultima şedinţă a camerei 
ungare şi ceea-ce este mai curios, 
că pe când Polonyi protesteză în 
gura mare împotriva ori cărui ames
tec necompetent din partea Austriei 
în afacerile Ungariei, el într’o resu- 
flare cere sdrobirea hegemoniei ger
mane în Austria şi recomandă Ma- 

alîeW'TjiT'ttehii, ui
tând că o asemenea alianţă nu s’ar 
pute încheia fără concursul prinţu
lui Windischgrâtz.

F6ia vienesă apreciând discursul 
contelui Tisza, releveză urbanitatea, 
cu care s’a esprimât de astă-dată 
faţă cu colegul seu austriac, precum 
şi faptul, că Tisza a confirmat în 
partea esenţială respunsul ce l’a dat 
Koerber la interpelaţia din camera 
seniorilor. Contele Tisza, a ĉ is, ca 
şi Koerber, că reformele în armată 
nu sunt încă fapte îndeplinite, ci ele 
se află numai în stadiul pregătirei 
şi a adaugat numai atâta, că spe-

r6ză, că tot ce s’a promis în numele 
Cor6nei se va realisa.

Intre cei doi miniştri-preşedinţî 
s’a stabilit deci o armonie, care este 
cil atât mai remarcabilă, cu cât se 
scia, că mai ’nainte divergenţele 
între denşii erau însemnate. Numai 
atâta concesiune a făcut Tisza dis- 
posiţiei ce stăpânia camera, că şi 
el a admis existenţa unui curent, 
care ar vre se interpreteze pactul 
de la 1867 în sens centralist, după 
cum se ptite conclude înse din cu
vintele lui, curentul acesta l ’a con
statat a fi la interpelanţii din ca
mera seniorilor şi nu la guvernul 
austriac.

Timpul va arăta înse, dâcă ar
monia acesta, ce se crede restabilită 
între cele doue guverne nu este p6te 
decât o apariţie efemeră, pe care 
evenimentele de mâne o vor spul
bera din nou.

Delegaţiunile austro-ungare s’au 
constituit eri. Delegaţiunea ungară şî-a 
ales? de preşedinte pe contele Szapăry, 
vice-president Coloraan Szell. Szapăry fiind 
bolnav, şedinţa de constituire a fost pre- 
sidată de Coloraan Szell.

Care din doi se cadă? In urma 
certelor şi neînţelegerilor dintre Koerber 
şi Tisza în cestiunea armatei, se vorbesce 
cu siguranţă în cercurile politice, că seu 
Tisza seu Koerber va fi demisionat. „Bud. 
Hirlap“ spune, că în partidul liberal gu
vernamental e generală convingerea, că 
situaţia a devenit ârăşi forte gravă şi cri
tică. Chiar decă ar fi demisionat Koerber
— $ice numitul 4’ar ~  Tisza încă va eşi 
grav rănit din lupta acesta. Prinţul Win
dischgraetz şi soţ! au întinse legături cu 
Curtea, încât cu siguranţă s’ar crea un 
puternic curent contra lui Tisza.

Contele Tfisza a fost primit eri în 
audienţă la Maj. Sa.

Deputatul A. Vlad şi „Libertatea“ .
II.

S’a cătrănit rău „Libertatea“ de la 
Orăştie din cnusa constatării, ce a făcufc’o 
4iarul nostru, că într’un articol al „Tribu
nei Poporului“, unde era vorba de poli
tica Saşilor, se punea în vedere, că şi de
putatul Dobrei cu presumptivii lui soţi 
vor călca pe urmele deputaţilor saşî şi vor 
întră în partidul lui Tisza.

Orî doră n’a scris aşa „Tribuna Po
porului“ ? Poftiţi şi recetiţî pasagiul ce 
l’am citat în numărul „Gazetei“ de la 2 
(15) Dec. a. c. şi vă veţi convinge, că 
acesta şi numai acăsta a voit să (Jică foia 
dela Arad, scriind că deputatul Vlad a 
venit în ajutorul lui Tisza, condamnând 
obstrucţia, şi că, „dfoâ în dietă°aar fi un 
grup de Români, aceştia şi altfel ar pută 
da ajutor lui lisza*...

„Libertatea“ , care ne acusă de „rău
tate*, pdte să fie de părere, că noi nu
mai cu rea intenţiune am dat acestă in
terpretare pasagiului din „Tribuna Popo
rului“ . Dâcă este aşa, n’avem decât să 
apelăm la judecata imparţială a cetitori
lor noştri, se judece ei, decă este ori nu 
aşa, având în vedere, că articolul din ces- 
tiune al foiei dela Arad face elogiurile 
cele mai marî Saşilor pentru-că au intrat 
în partidul lui Tisza, picând: „Saşii au 
înţeles bine situaţia“ .

Intr’aceea le putem servi amabililor, 
cavalerescilor şi generoşilor scribi de la 
„Libertatea“ şi cu altă dovadă mai preg
nantă, citând aici interpretarea ce a dat’o 
„Voinţa Naţională“ de peste munţi ace- 
luiaş articol ' de situaţiune al „Tribunei 
Poporului“ . Nădăjduim, că cei dela „Liber
tatea“ nu vor respinge mărturia numitu
lui cjiar, care, credem, le-a dat destule do
vedi de-o estremă bunăvoinţă în aprecia- 
rea atitudinei politice a lor şi a deputatu
lui lor şi că, prin urmare, se vor feri cel 
puţin a-i insinua, că ar fi scris ce a scris 
numai din răutate.

Etă cum „Voinţa Naţională“ a înţe
les articolul f6iei din Arau, — scriind în

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Surmenajul.
(Articol pedagogic.)

(Urmare.)

4) întocmirea planului de învăţământ 
în şc01ele elementare, ar trebui se se facă 

a, ca transiţia şi legătura cu şcolele 
medii să fie mai strînsă şi mai firescă. 
Actualul plan de învăţământ al şcolelor 
elementare a fost inspirat de dorinţa 
ideală, ca acei fii ai poporului, cari nu-şî 
pot continua studiile, se se alăgă pentru 
viâţa practică cu un fel de cultură gene
rală în miniatura. Idealul e la tot caşul 
frumos, dér esperienţa ne dovedesce, că 
în majoritatea caşurilor rămâne tot ideal, 
mai ales décá luăm în considerare acele 
şcoli de pe sate, în cari concentrându-se 
la un loc 6 cursuri (6 anî de şcălă), ele
vii sunt grămădiţi cu toţii într’un singur 
kcal de şcolă sub conducerea unui sin
gur învăţător. Că ce spor se póte face 
într’o ast-fel de scólá — cu t(5tă conscien- 
ţiositatea şi munca titanică a învăţătoru
lui — îşi póte imagina orî şi cine. Pentru

fie-care curs abia să ajunge pe di câte 
l/2 seu 3/4 de oră. Mai subtrage de aici 
timpul, ce-1 întrebuinţeză .̂ilnie învăţăto
rul pentru disciplinare! Unde mai pui, că 
începând de prin Aprilie, abia mai vedi 
copil prin şcolă. — e evident, că se 
pierd pe an aprope 5 luni de învăţătură.

Ce spor, ce disciplină şi ce igienă 
se face într’o ast-fel de şcolă, se vede de 
regulă în prima clasă a şcolelor medii, 
unde elevii veniţi din provincie se dis
ting în majoritate prin faţa lor veştedă 
şi ofilită, neorientare chiar şi în chestiile 
cele mai elementare, neastîmpăr nervos şi 
fire vecînic distrată.

Nu cunoscinţe sistematice să li-se 
dea elevilor începători din clasele ele
mentare. Cultura generală, ce a fost con
templată de actualul sistem de învăţământ, 
şi aşa arare-orî se realiseză, âr copiii ţă
ranilor noştri, după absolvarea claselor ele
mentare, rar mai rămân a$i pe lângă plug 
şi pe lângă vite. Cu toţii dau năvală 
asupra şcolei; toţi lăcomesc la domnie şi 
sărăcie lucie. De aici apoi cea mai nouă 
calamitate socială: proletariatul intelectual.

Trebue schimbat planul de învăţă
mânt şi ast-fel întocmit, ca se servâscă de

un fel de treptă introductivă pentru ins
trucţiunea şcolelor medii.

Mititeii ar trebui învăţaţi înainte de 
tote să scie, cum se înveţe. Copiii nu sciu 
cum să înveţe, nu se sciu prepara, acesta 
e plângerea, cu care te întâmpină ori-ce 
profesor, care cârcă să-şi dea sema de 
căuşele puţinului progres, ce se face în 
primele clase ale şcolelor medii. Firesce 
că nu sciu, fiind-că n’au fost obicinuiţi Ia 
aşa ceva deja de jos, de la fundament, 
din clasele elementare. Aici nu li-s’a dat 
posibilitatea pentru aşa ceva.

Principiul concentraţiunei ar trebui 
aplicat mai cu rigore în şcălele elemen
tare. S’ar putea contrage d. e. obiecte de 
învăţământ, ca istoria, geografia şi istoria 
naturală, cărora le-ar servi ca substrat 
cartea de cetire ast-fel întocmită, ca să 
îmbrăţişeze într’o formă acomodată tote 
cele 3 ramuri de învăţământ. Bucăţile de 
cetire nu numai s’ar ceti şi s’ar supune 
analisei gramaticale, ci s’ar şi învăţa. Ast
fel din instrucţiunea elementară s’ar de- 
lătura un însemnat balast, de regulă su
perfluu, inutil şi îngreunător pentru elevi.

Procesul de apercepţiune trebue sim
plificat şi uşurat. Materialul redus la mi-

nimul necesar trebue presentat într’o 
haină interesantă şi atrăgătdre. Condiţiu- 
nea elementară a sporului în învăţământ 
e ca elevul să înveţe cu plăcere. Trebue 
să i-se deştepte elevului interesul pentru 
materialul propus, pentru-ca ast-fel pu- 
tându-şi concentra totă atenţiunea, proce
sul apercepţiunei să se îndeplinâscă cu 
temeiü. Fără atenţiune ori-ce învăţământ 
devine ilusoriu. Problema atenţiunei e 
problema esenţială şi decisivă în învăţă
mânt Aici zace secretul instrucţiunei, pe 
care îl scie de altmintrelea ori-ce peda
gog, care a răsfoit un manual de peda
gogie. Practica însă stă departe de teorie. 
Tocmai în direcţiunea dedării elevilor la 
atenţiune nu se stărue în deajuns în cla
sele elementare.

Elevul atent în şcdlă, — n’are tre
buinţă de nici o preparaţiune acasă. In 
parantesă dis, ori-ce lecţie nouă pentru 
casă o consider de un balast superfluu, 
de care ar puté fi dispensaţi cel puţin 
elevii mai mici. Elevul neatent în şcolă, 
ori-cât s’ar trudi acasă, cu manualul în 
mână, nu pote ajunge la nie! un résultat.

Cel mai preţios capital, ce-1 pote 
aduce elevul din clasele elementare în
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numărul său de Joi. 20 Nov. (3 Dec.) a. c. 
următdrele:

„Prin intrarea Saşilor în partidul li
beral, guvernul Tisza capătă sprijinul a 
15—20 de deputaţi, ceea-ce după retrage
rea celor 29 cu Apponyi nu e lucru de des- 
preţuit. „Tribuna Poporului“ asigură, că 
tot aşa ar face şi deputaţii români, decă 
ar fi, cura de altfel a făcut Dr. Aurel 
Ylad. Protestâză contra Românului Mi- 
halyi, care s’a retras (din partidul guver
nului) cu archişovinistul Apponyi.“

Se nasce acum pentru noi întreba
rea: P<Ste fi just şi lucru cuviincios să 
voiescî a mai veni cu argumente şi do
vedi leale unora, despre cari te-ai convins, 
că te atacă numai din rea credinţă?

In caşul acesta ne aflăm a<Ji noi li
teralmente faţă cu „Libertatea“ din Orăş- 
tie şi, dăcă am cere dinte pentru dinte, 
credem că nu noi am fi, cari ara rămâne 
numai cu gingiile.

Ce a scris (Jiarul nostru?
A constatat în articolul său de fond 

de la 4 Decemvrie n. două lucruri: 1) că 
„Tribuna Pop.“ e deplin mulţămită de in
trarea deputaţilor saşi în partidul guver
nului. 2) că „Trib. Pop.“ dă a se înţelege, 
că şi proţegiatul ei Dr. Aurel Vlad — cu 
soţii săi presumtivî — vor fi gata a întră 
la timpul seu în partidul lui Tisza.

N’arn dis un cuvânt mai mult despre 
ceea-ce a stat scris în foia de la Arad.

Cum vin atunci cei de la „Liberta
tea“ şi de unde îşi iau îndrăsnela să (jlică, 
că „ Gazeta“ a afirmat în prim-articol, că 
Dr. Aurel Vlad ar fi gata a întră în par
tidul lui Tisza? Este <5re pentru dânşii 
„Gazeta“ identică cu „Tribuna Poporului“ ? 
Dâcă „Libertatea“ de aprope doi anî, de 
când esistă, n’a fost şi nu e decât an 
ecou săptămânal al părerilor şi sentimen
telor foiei din Arad, urmeză dre de aici 
ca şi „Gazeta“ să fie un fonograf, care să 
redea părerile politice desfăşurate în Arad 
la „seratele boheme“ ?

Şi decă totuşi ne-am înşela, decă cel 
puţin de la debutul deputatului Dobrei în 
cameră încoce s’ar fi schimbat disposiţiu- 
nea celor dela foia din Orăştie faţă cu 
„Trib. Pop.“, er coldnele „Libertăţii“ n’ar 
mai fi îmbibate de spirit bohem, atunci 
cum să ne esplicăm faptul, că acestă „L i
bertate“ nu găsesce cu cale a face nicî o 
observare celor de la „Trib. Pop.“ , cari 
desfăşură astfel de idei despre viitdrea ac
tivitate a deputatului Vlad? De ce nu i-a 
dojenit măcar c’un cuvânţel cât de blând 
pentru „neîntemeiata încredere“ ce-o raa- 
nifestăză în şeful noului guvern? De ce 
tace şi aprdbă în tăcere tot ce se face 
la Arad, pe când pe cei de la „Gazeta 
Transilvaniei“ , pentru o afirmare ce n’au 
făcufo, îi tracteză cu epitete de „imperti
nenţi“ , „mojici“ şi plini de „răutate “? Cum 
se caracterisăză între omeni cu educaţiune 
şi cinstiţi o astfel de purtare?

Vrem să fim pănă la estrem obiec
tivi. Vrem să admitem deci şi aceea, că

şcolele medii e atenţiunea, şi nicî decum 
problematicul cuant al cunoscinţelor.

Legătura mai strînsă între şcdla ele
mentară şi şcolele medii, e indispensabilă. 
Acéstá legătură s’ar întări mult printr’o 
apropiere mai intimă între corpurile pro
fesorale şi corpul învăţătoresc de la şcd- 
lele elementare. Multe s’ar puté îndrepta 
şi pune la cale în chipul acesta.

Câ vor fi profesori, cari ţin de in
compatibil cu ghetele lor de lac şi samu- 
rele de la manta, să stea de vorbă cu 
„bătrânul dascăl, cu ale sale haine rupte 
în cote“, se prea pdte. Caricaturi au.esis- 
tat în tdte vremurile. La dascălii noş
tri vei găsi puţine cunoscinţe teoretice, 
dér vei găsi la tot caşul multă inimă şi 
şi mai multă praxă pedagogică. Aşa şi 
trebue se fie orî-ce om de şcolă, nu sa
vant, ! ci mai pre sus de tdte pedagog.

, 5) Gradul de încordare şi istovire 
spirituală la elevi depinde de obiceiü in 
mai mare cantitate de la individualitatea 
profesorului, priceperea lui pedagogică şi 
metodul urmat, decât de la natura obiec
tului de învăţământ. Sunt profesori ca şi 
învăţători, cari s’ar fi putut apuca de ori

autorul atacului veninos din „Libertatea“ , 
fiind incapabil de a scrie cum se cade şi 
cu cumpătul recerut, prin stângacea sa 
manieră de-a pune în gura ndstră cuvinte 
cari se potriveau cu patima ee-1 agita, a 
destăinuit numai curacă ne bănuesce, că 
credem capabil pe deputatul Vlad de fapta 
ce-o aştăptă de la dânsul protectorii săi 
de la Arad.

In caşul acesta, de ce autorul murdă
riei din „Libertatea“ n’a preferit mai bine 
se-o spună verde şi franc, séu „deschis“ 
cum <jlice el, că ne combate, fiind-că a 
simţit că n’avem încredere în deputatul 
Dobrei şi că nu ne aşteptăm la nici un 
folos dela activitatea lui ?

Atunci pentru aoéstá părere şi cre
dinţă a ndstră n’avea lipsă „Libertatea“ 
să se mai raânjăscă cu injurii atât de ne- 
calificabile la adresa unor confraţi, cari 
au şi ei dreptul a pretinde libertatea con
vingerii lor.

Atunci s’ar fi întâmplat ceva mai 
mult. Nî-ar fi dat „Libertatea“ nouă, celor 
de la „Gazetă“ , ocasiunea de a declara 
franc şi „deschis“, că are dreptate când 
presupune, că n’avem încredere în depu
tatul Dobrei şi nu ne aşteptăm la nicî un 
bine de la activitatea lui.

In caşul acesta ne-ar fi obligat de a 
arăta, pe ce ne întemeiăra. Ara fi înşirat 
tdte câte le-am relevat în articolul din 
numărul trecut şi ceva încă pe deasupra. 
Am fi arătat, că un bărbat, care a călcat 
asigurările solemnele date prin propria 
sa subscriere înaintea publicului şi a na- 
ţiunei, că va respecta „singurul pro eram 
naţional“ şi va rSmáné credincios parti
dului naţional şi organisaţiunei sale, le-a 
călcat numai fiind-că n’a putut resista 
gâdîliturei de a figura ca deputat şi de 
a-şî satisface grandomania, prin aceea, că 
vrea să apară ca ceea-ce nu este şi în 
împrejurările date nici că ar puté fi, de 
ar fi cădut chiar din ceriu; am fi arătat, 
că un „bărbat tînăr“ , care, fiind-că a reuşit 
a câştiga un mandat pe căi nepermise de 
disciplina şi organisaţiunea partidului, din 
care făcea parte, se crede degajat de 
orî-ce îndatorire, de orî-ce respect faţă 
cu bărbaţii încărunţiţi, cari au luptat o 
vieţă întrdgă pentru emanciparea naţio
nală, care refusă a răspunde la interpe
lările lor leale, dér îi atacă si insultă pe 
furiş prin fdia sa, ce abia a eşit din obs
curitatea ei, că un asemenea bărbat, dicem, 
nicî că m«i este în drept a pretinde să 
fie luat în serios.

In fine întrăbă „Libertatea“ : „De 
unde ia „Gazeta“ índrásnéla a ataca atât 
de pervers caracterul deschis al drae- 
nilor ?“

încât pentru „perversitate“, o lăsăm 
pe sdmă acelora, cari fără de cel mai mic 
teraeiü sunt capabili a tracta pe fraţii lor 
cu cele mai ordinare înjurii, construindu-şî 
chiar un titlu pentru a comite astfel de

ce altă carieră, dér numai de şcolă nu; 
alţii pot fi cărturari, savanţi aleşi, ca pe
dagogi însă sunt de regulă cel puţin me
diocri. Adevărata pedagogie reclamă ab- 
negaţiune, devotament şi pe deasupra o 
conscienţiosă şi intensivă muncă. Pedago
gia e cariera cea mai spinosă şi totuşi 
cea mai ingrată (quem dii odere, paeda- 
gogum fecere). Pedagogia nu e pentru 
ori şi cine. Pedagogii buni şi devotaţi nu 
răsar pe tdte cărările şi în tdte colţurile 
de ţâră.

Adevăratul pedagog recurge la tdte 
mîjldcele, ce i-le dictéza instinctul şi is
teţimea sa pedagogică, pentru uşurarea 
muncei elevilor săi. A dispensa pe elevi 
de munca de acasă şi a-i face sé înveţe 
cu drag şi interes şi ast-fel cu resultatul 
intenţionat numai în timpul prescris de 
şcolă, reservând pentru timpul în afară 
de şcolă numai repeţirea materialului per- 
curs în şcolă şi asimilat deja de elevi, — 
étá un ideal al pedagogiei moderne, pe 
Care pedagogul bun de regulă îl realisézá.

(Va urma.)
- M. • ! ■' i ‘ t Í f ■

niraernicii, din împrejurarea, că sunt ti
neri, deci încă fără esperienţă.

In ce privesce însă „caracterul des-
schis“ al drnenilor, pe care a-1 fi atacat 
ne acusă pe noi, afle bunii fraţi de la 
fdia din OrAştie, că caracterul firra al 
cuiva, decă esistă şi s’a probat odată, e 
ca aurul, care nu arde nicî în focul cel 
mai tare, dr de-i lipsesce firmitatea, e 
espus tuturor vânturilor şi casualităţilor, 
şi e de compătimit omul ce-1 posede.

„Caracterul deschis“ seu franc, ca 
să merite acest epitet, trebue în orî-ce 
cas, fie mai mult, seu mai puţin firm, să 
nu umble cu şolda şi cu înşelăciunea, ci 
să se dea aşa cum e, recunoscând ade
vărul despre sine şi faptele sale.

De-ar fi deputatul Dobrei un „carac
ter deschis“ , el ar fi recunoscut de mult 
înaintea naţiunei sale, că n’a procedat 
conform îndatoririlor sale ca aderent al 
partidului naţional şi ar fi arătat sincer 
şi lămurit motivele ce l’au condus, când 
a părăsit stegul partidului şi basa princi- 
piară a luptei nostre naţionale, pentru-ca 
să alerge spre prăpastia, în care şi-au 
frânt gâtul mulţi înaintea lui şi mulţi 
după el şi-l vor mai frânge.

In caşul acesta, adaugem, Dr. Vlad 
ar fi avut cel puţin bărbăţia de a recu- 
ndsce, că a deşertat din partid şi că nu-i 
mai pdte aparţine, şi ar fi cruţat pe Ro
mânii de bun simţ de a asista la specta
colul respingător şi demoralisător, ce li-1 
ofere dânsul dimpreună cu soţii şi protec
torii săi, când pe întrecute tăgăduesc şi 
calcă programul şi principiile partidului 
naţional român şi totu-şi se dau de mem
bri şi aderenţi ai acestui partid, ba în- 
drăsnesc chiar a vorbi şi lucra în nu
mele lui!

Aşa înţelegem noi caracterele „des
chise“ !

Maghiarii şi „tendenţele centraliste“.
(Din şedinţa de la 14 Dec. a dietei).

In respunsul ce l’a dat ministrul pre
şedinte conte Strefau Tisza primului minis
tru austriac Koerber, s’a resboit straşnic 
cu acesta pe tema „monarchiei unitare“ 
şi a pretinselor tendinţe centraliste aus- 
triace.

încă la începutul discursului său 
contele Tisza a dis, că sunt fdrte întris- 
tătdre apariţiunile, cari au format obiect 
de desbatere în camera Seniorilor. Intris- 
tătdre, de orece pas de pas Maghiarii se 
întîlnesc cu reminiscenţele şi înclinările 
centraliste ce au de scop reînvierea mo
narchiei unitare şi cari au causat atâtea 
pericole monarchiei dualiste. In două rîn- 
durî ele s’au putut validita cu tdtă greu
tatea puterii de stat, primejduind tronul şi 
monarchia, însă „fidelitatea naţiei maghiare 
a scăpat tronul din pericolul estrem“.

La 67 „inima părintâscă a regelui 
maghiar şi prevedere* bărbaţilor de stat 
maghiari, au pus base nouă viitórei poli
tice a monarchiei, base cari sunt în deplin 
acord cu condiţiile de viétá ale statului 
ungar, cari garantézá naţiunei maghiare 
condiţiile desvoltărei naţionale şi cari au 
influinţat în chip regenerátor asupra mo
narchiei austro-ungăre, fiixându-i ţinte şi 
probleme nouă.

„ Un element constitutiv al acestei con- 
cepţiuni a fost, ca faţă cu un stat na
ţional maghiar puternic centrálisát, sé 
se desvólte în Austria o viSţă de stat pu
ternică,, consolidată. Naţiunea maghiară şi’ 
bărbaţii ei de stat au făcut în decursul 
anilor tot ce le-a stat în putinţă, ca să 
se realiseze şi acéstá parte a concepţiu- 
nei, şi au dat sprijin cinstit tuturor nisuin- 
ţelor menite a întări viaţa şi legăturile de 
stat în Austria. ,

„Durere însă, forţele carî voese a 
domina asupra monarchiei întregi, şi ast
fel şi asupra Ungariei, nu s’au dovedit 
destul de puternice nici măcar pentru 
aceea, ca să raănueze cu soliditate corăs- 
pundătdre puterea în Austria; acolo nisu- 
inţele acestea s’au sfîrşit cu resultat ne
gativ şi îngrijaţî vedem slăbirea legătu- 
turilor de stat şi desfacerea consistenţei 
de stat în Austria!

„In astfel de împrejurări este o fatală 
orbie, că factorii serioşi, a căror chemare 
ar fi să pună în Austria basele unei vieţi 
de stat unitare, nu-şî folosesc forţele pen
tru aşa ceva, ci păşesc faţă de Ungaria 
cu pretensiuni, cari se vor întîlni faţă în 
faţă cu Ungaria întrăgă fără deosebire de 
partid.

„Ministrul preşedinte austriac a tjis, 
că reformele (militare) date de Maj. Sa, 
nu sunt încă definitive. Acésta este ade
vărat într’atâta, că tdte disposiţiunile din 
cestiune nu s’au luat încă, ele în multe 
privinţe sunt numai în studiul pregătirei. 
Dér păcătuesce direct contra lealităţii faţă 
cu cordna, acela care ar voi sé tragă la îndo
ială că tot ce s’a declarat în numele coronei, 
se va şi esecuta cu deplină cinste şi fide
litate....

„Reformele promise cadrézá cu or- 
ganisatia internă unitară a armatei, cu 
conducerea şi comanda ei şi sejpot realisa 
în cadrul ce s’a dat prin § 11 al art. de 
lege X II: 1867 armatei maghiare, ca parte 
întregitdre a armatei întregi....

„Îşi causézá o ’oboselă cu totul de 
prisos acei domni, carî vréu se apere faţă 
cu noi pactul şi armata. Covîrşitdrea ma
joritate a naţiunei maghiare a espriraat 
repeţit, că ţine la pactul din 1867. Cred 
că şi în viitor se va găsi majoritate şi 
guvern, carî să apere pactul faţă cu ni- 
suinţele politice ale partidului indepen- 
dist...

„Speranţa acésta n’o pdte clătina de
cât un lucru, şi n’o ?póte face imposibilă 
decât o apariţiune: aceea, care raereu in- 
terpretézá pactul de la 1867 aşa, încât 
creézá un curent iresistibil pentru politica 
independistă. Partidul independist n’are 
un aliat mai puternic şi o forţă motrică 
mai mare, decât în tendenţa care vré se 
desvdlte pactul de la 1867 în direcţie cen
tralistă“ .

Francisc Kossuth spune, că e ciudat, 
că Koerber nuraesce delegaţiunile parla
ment central. Prin acésta se justifică 
punctul de vedere al independiştilor, carî 
n’au un aliat mai puternic, decât în Koer
ber, care dovedesce, că nu se pot men
ţine legile de la 67. Germanii au abusat 
până acuma de hegemonia lor în Austria. 
Déoá vor mai continua ei acésta, are să 
vină timpul, când ne vom alia cu popó- 
rele asuprite ale Austriei şi vom pretinde 
încoronarea recelui Boemiei. Nu se pdte 
ca în cas déoá s’ar schimba pactul de la 
67, "schimbarea acésta să se facă în pa
guba independenţei Ungariei.

Au mai vorbit Barta Ödön, br. ivor 
Kaas, care a (Jis între altele că reformele 
militare se promit Maghiarilor, în Austria 
se négá şi nimeni nu le esecută, apoi 
Polonyi, Lovaszy, Apponyi, Ugron şi Vi- 
sontai.

Biilow despre socialdemocraţie.
Cancelarul german Biilow în şedinţa 

de la 10 Decemvrie a Reichstagului ger
man, atacat violent de şeful socialiştilor 
Bebel, a răspuns într’un discurs mai lung 
şi cu mult succes la acusaţiunile socia
liste. Neputând reproduce întreg discursul 
facem unele excerpte.

După-ce Biilow făcuse reproşuri so- 
cialdemocraţiei, că pune piedecî progre
sului gradat pe terenul economiei politice, 
continuă:

Şi mai este o causă, care împedecă 
straşnic legislaţia ndstră socialpolitică. 
Causa acâsta o voiu spune cu tdtă fran- 
cheţa. D-l Bebel n’a făcut nicî-odată taină 
din aceea, că el e mare adversar al con
stituţiei actuale, e mare adversar al mo
narchiei, cu un cuvânt că el este repu
blican. Prin nimic însă nu se împedecă 
mai mult sforţările îndreptate spre ame
liorarea sorţii muncitorilor, deeât prin a- 
mestecul tendinţelor antimonarchice în 
favorul acestor muncitori, şi nimic nu est« 
în acelaşi timp mai nelogic.

Istoria dovedesce, că reforma socială 
a unei ţări este cu desăvîrşire indepen
dentă de constituţia statului. Ea mai do
vedesce, că cu republica încă nu s’a ajuns 
totul. Eu am trăit şi într’o republică şi 
vă pot asigura, că şi acolo tot cu apă se 
gătesc mâncările, şi acolo încă merg strîrab 
multe lucruri şi că este o mare greşală, 
decă cineva crede, că esistă un remediu 
universal pentru bolele ornenescî. Felul
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m social democraţia îşi accentuâză mereu 
publicanismul, este o piedecă pentru re- 
rraa socială şi afară de acésta social- 
raocraţia este şi nedrâptă. Nu esistă 
ci o republică, unde sé se fi făcut atâtea 
bunatăţirî în favorul muncitorilor, decât 
Germania cea raonarchică, începând de 
timpurile împăratului Wilhelra şi pănă 
di. Nicî în America şi nici într’o altă 

ă nu au muncitorii ceea-ce au la noi. 
Elveţia d.e. adunarea confederaţiei a pri
it, ce e drept legile soeialpolitice, însă 
votul plebiscitar acele legi au că<jut. 
noscutul proiect despre asigurarea tnun- 
orilor lipsiţi de muncă al oraşului Basel, 
fost respins la plebiscit. Acésta este o 
radsă ilustraţiune pentru tóté atacurile, 
d-1 Bebel le-a debitat tocmai contra 
selor burgheze şi a claselor superióre.

Mai departe d-1 Bebel a pledat viu 
ntru introducerea dărilor directe, însă 
dera că şi dânsul va fi sciind, că nici 
tr’o ţeră din lume nu e mai tare resis- 
ţa împotriva dărilor directe progresive, 
cum le visâză Bebel, ca în republica 

ncesă. Deputatul Bebel a mai făcut un 
blou oribil asupra stărilor nóstre pu- 
ice; el le-a comparat în două rânduri 
stările din Roma decadentă. Audi 

olo! Aici trebue să declar, că o corn- 
aţie mai schi<5pă nu mi-s’a dat să aud. 
r şi eu ra’ara ocupat puţin cu istoria 
mei şi mărturisesc că nu găsesc punctul 
asemănare. Vă asigur, că senatul pe 
pul împăratului Tiberiu avea cu desă- 
ire altă înfăţişare, decât acéstá înaltă 

raeră (mare ilaritate). Şi dâcă d-1 Bebel 
vremea împăratului Caligula ar fi ţinut 
asemenea discurs, nu sciu deu, ce ar 

păţit (Aplause furtunóse). D-1 Bebel a 
rbit şi de bizantinism. M’am mirat, că 
m vădut luând în gură acest cuvânt, 
ni nu-i va fi necunoscut, că nu există 
raai bizantinism, care se adresézá în 
, ci şi bizantinism, care se adresézá în 
. Nu există numai lingăi de ai prin- 
•, ci şi lingăi de ai poporului. Aceştia 

nt cei ce linguşesc raassele şi carî sunt 
părere, că domnul demos este infalibil. 
despre acei lingăi ai poporului spune
1 mai mare poet al nostru, că supt 
ntre toţî cei mai detestabili. (Ilaritate.)

SCIRILE DILEI.
V

— B Decemvrie v.

De- Va comisia de imunitate a dîe-
i. Dilele acestea comisiunea de irauni- 

te a dietei ungare a avut la ordinea di-

i mai multe cereri pentru suspendarea 

unităţii. Aşa pe lângă eâte-va cereri 

ntru duel, procurorul din T. Mureşului 

eerut suspendarea imunităţii lui Lutz 

orodi, spre a-şî face pedépsa la care a 

t condamnat pentru „aţîţare“; Gabr. 

on, pentru faliment fraudulos; L. Csd- 
\szky, pentru dosirea a trei poliţe în va- 

e de 34.000 corone; Dr. Paul Nessi pen- 

defraudarea sumei de 604.000 cor.; 

la Jankovich pentru dosirea de giuvae- 

ri cerute de la diferiţi giuvaergii din 

dapesta şpre vedere şi pe carî nicî nu 

a înapoiat; Valentin Eötvös pentru de- 

udare şi escrocherie. Comisiunea s’a 

nunţat în tóté aceste casurî pentru 

pendare. Este de remarcat, că aprópe 

ţî din aceştî deputatî urmăriţî fac parte 

pleiada obstruţioniştilor celor mai tur- 

ţi, cari „luptă pentru isbândirea postu- 

elor naţionale“.

Mórtea Ini Ludovic Harmath. De-

nul baroului din Braşov, advocatul Lu- 

vio Harmat}i a repausat erî dimineţă în 

te de 57 anî. Defunctul era juriscon- 

Itul comunităţii catolice din Braşov şi 

avut rara mângăere să primescă în ago- 

sa visita zelosului său archipăstor, 

ntele Majlath, care a întărit pe muri

ndul în ultima sa luptă pământâscă.

Limba diplomelor de doctorat. Ar-
işovinistul rector al universităţii din 

uşiu, care în scurta sa activitate s’a dis-

8 deja prin surghiunirea limbei române 

la „Mensa academica* şi s’a făcut de 

cu retrimiterea scrisorilor sosite din 

rraania pe adresa lui cu indicaţia „Klau- 

burg“, înfocatul discipol al lui Banffy, 

dat un nou testimoniu despre îngusti- 

a orisontului său. Nicî mai mult nicî 

’ puţin a cerut el de la ministrul ins- 

cţiunei publice, decât înlocuirea limbei 

ine în diplomele doctorilor cu limba 

ighiară. Ministrul însă, mai cu minte de 

t Apáthy a refusat acéstá cerere.

Biblioteca Academiei Române. Din 

buletinul de pe Noernvrie, ce ni se trimite 

la redacţie vedem, că în acea lună 696 de 

cetitori au consultat 2628 de cărţi, ér 11 

cetitori au împrumutat acasă 39 de cărţi. 

In sala de lucru se află 1701 de cărţî, 37 

reviste române, 123 reviste străine. Ma

nuscripte au fost consultate: 340 de cătră 

109 cetitori, documente: 1528 de cătră 22 

cetitori, cărţi vechi românesci (1508-1830): 

432 de oătră 26cetitori. Sporirea: ^ C o n 

form legii de la 1 Apriîie 1885: 155 voi. 

şi broşuri, 199 numere de reviste române.

2) In dar séu în schimb 167 voi. şi bro

şuri 29, numere de rev. române 32 streine,

2, voi. mscr., 12 documente 14, fotografii

3) Cumpărate: 36 volume şi broşuri, 86 

numere de reviste ströine, 2 vol. mscr., 13 

documente. Total 358 voi. şl broşuri, 228 

numere de reviste române, 118 numere 

streine, 4 voi. mscr., 25 documente, 14 fo

tografii.

O enigmă. Sub titlul acesta ni-se 

scrie din protopopiatul gr. or. al Cluşului 

următorele: „Preoţimea tractului gr. or. al 

Oluşiului cu multă indignare şi supărare 

a aflat din „Protocolul sinodului archi- 

diecesan“ din a. c., că din acest tract nu 

întră la fondul general taxele noucununa- 
ţilor. Preoţii acestui protopopiat, cari nu

mai ei sciu cu câtă greutate pot incassa 

şi acestea taxe, cedând adesea din taxele 

lor de cununii, le administreză regulat pe 

calea sa consistoriului archidiecesan. Cum 

se ’ntâmplă, că acestea taxe totuşi nu 

ajung la destinaţiunea şi locul lor e o 

enigmă pe care ar fi fórte de dorit se o 

clarifice cei competenţi.— Observatorul.“

Reuniunea de cântări germană
(Kronstädter Männergesangverein) va da 

Duminecă în 19 Decemvrie un concert- 

Liedertafel (concertul II. statutar din anul 

45) în sala cea mare a Redutei sub con

ducerea concert-maistrului II. Fritz Rei- 

mesch şi cu binevoitorul concurs al dóm- 

nei Leontine Reimesch şi al domnilor Dr. 

Bugen de Lemenyi, K. Zeidner şi R. Ma- 

chold. începutul la órele 8 séra. Program:

1) Waldesruh’, cor bărbătesc de Ottoraar 

Neubner. 2) Mozart: Quartett Nr. 17. 

C-dur H. Linz (1 violină), K. Zeidner (2 

violină), R. Machold (violă) şi Dr. Eugen 

de Lemenyi (cello). 3) Ital. Liderspiel pen

tru cor şi soli cu acompanire de pian de

E. S. Engelsberg.

Şedinţa festivă a societăţii de lectură 

„Ândreiu Şaguna“.

Sibiiu, 13 Decemvrie 1903. 

Ajunul sfântului Andreiű ne-a in

vitat erăşî a ne pleca ^genunchii cu pie

tate fiéscá memoriei marelui bărbat al 

neamului nostru, ^fericitul ruetropolit An

dreiű baron de Şaguna. Tineri cu suflete 

şi inimi neprihănite, înflăcăraţi de virtuţile 

bărbatului providenţial, conduşi de bărbaţi 

recunoscători, s’au grăbit şi anul acesta 

a serba memoria lui Şaguna.

încă înainte de órele 7 se ivesce în 

sala şedinţei festive I. P. S. Sa metropo- 

litul Ioan Meţianu, care încunjurat de 

Preacuvioşia Sa Dr. II. Puşcariu, şi de 

d-nii asesori consistoriali, ínaintézá cu paşi 

uşori, ce par a desfide greutatea anilor 

ee-i apasă umerii spre sala frumos deco

rată. Apoi urmeză d-1 Parteniu Cosma cu 

dómna şi fiicele. Şi rând pe rând curge 

şirul dómnelor şi domnilor din societatea 

română sibiiană.

Dr. P. Span în faţa, numărosului şi 

alesului public, ţine un frumos discurs de 

deschidere, în care se ocupă de activitatea 

şi meritele bisericescî naţionale ale ferici

tului Şaguna.

A urmat esecutarea punctelor de 

cor şi orchestră, bine dirigiate de d-1 pro

fesor de musică Timoteiű Popovici. In 

punctele acestea s’au distins ca solişti 

Ionel Grişan cu plăcutu-i tenor, care muit 

promite, şi Octavian Mureşan, ale cărui 

prestaţiunî în cântare şi mânuirea arcu

şului sunt bine apreciate de publicul si- 

bian. Ca solist în violină s’a remarcat şi 

clericul N. Constantin, ér în flaut ne-a 

delectat clericul Victor Mureşan cu fru- 1

raósa composiţie „Cântecul Ciobanului* şi 

în putpuriul din urmă, o composiţie nouă 

a d-lui profesor de musică Popovicî. In 

partea distractivă a programului mai în

şirăm declarnarea desăvîrşită a clericului 

Tit Morariu.
Partea instructivă a programului se 

compune dintr’un discurs ocasional rostit 

cu voce mládiósá de clericul Aurel Oan- 
cea, care presentă pe Şaguna în grelele 

lupte pentru reînfiinţarea şi reorganisarea 

metropoliei nóstre. O fruraósá disertaţiune 

din domeniul sciinţei întitulată „Sciinţă şi 

credinţă6 ne cetesce respicat într’o limbă 

dulce şi frumósá románéscá vice-preşedin-, 

tele societăţii Ilie Beleuţă.
Şirul festivităţii l’a încheiat înalt 

Prea sfinţia Sa Metropolitul nostru, care 

prin sfaturile părintescî índémná tineretul 

ca să se adepe cât raai mult la sanctua- 

riul sciinţelor, carî ínarmézá sufletul pen

tru lupta vieţii. Sfătuesce ca în continuu 

privirile sufletului nostru să fie îndreptate 

cătră virtuţile şi faptele lui Şaguna, ca 

sub flacăra lor sacră să fim destoinici şi 

capabili de opera mântuirii şi fericirii né- 

raulúi nostru.

Ne-ara depărtat din sala fesivităţii 

recreaţi sufletesce şi întăriţi în credinţa, 

că seminariul are elemente nouă şi mult 

promiţătore şi că catedra îşî ?îndeplinesce 

cu vrednicie chemarea sa.
N. R.

America şi emigranţii din Ungaria.
Emigrările în America, după ulti

mele date statistice, ce sosesc de acolo, 

s’au înmulţit enorm, aşa că în 12 lunî au 

debarcat în noul continent aprópe un mi

lion de emigranţi. Cei mai mulţi emigranţi 

sunt din Italia, după oare urmeză imediat 

Ungaria. Din Italia au emigrat anul tre

cut 230,000 de persóne, ér din Austro- 

Ungaria 206,011. In ultimul an numărul 

emigranţilor din Austro-Ungaria a fost 

ou 34,000 persóne mai mare decât anul 

trecut, er plus-ul acesta se revine Un

gariei.
După un raport unguresc, autorităţile

I americane sunt fórte iritate contra Un-

I gariei, deórece se crede, că Ungaria spri- 

ginesce emigrările cu scop de a scăpa de 

elementele slabe şi bolnávicióse.

In spitalurile din America un procent 

considerabil al bolnavilor îl furnisézá emi

granţii din Ungaria. Institutele de alie

naţi, asilurile şi temniţele înca sunt pline 

de asemenea emigranţi.

In cursul anului 1902/903 autorităţile 

americane au trimis îndărăt 8769 de emi

granţi, între cari fórte numeroşi din Un

garia. Mulţi se trimet înapoi din causa, că 

nu dispun de raijlóce necesare.

Autorităţile americane au de gând 

să mai ia încă o măsură contra emigran

ţilor, anume va interdice stabilirea la un 

loc a unui grup mai mare de emigranţi 

de aceeaşi naţionalitate. America vre să 

împiedece constituirea de nouă colonii. 

Măsura acésta, adevărat, este contrară 

constituţiei americane, cu tote acestea 

însă e de temut, că va fi realisată.

r ~ • â...

De la postă.
Cu ocasiunea sărbătorilor de Crăciun 

şi anul nou, înmulţindu-se corespondenţa, 

pachetele etc. directorul telegrafo-postal 

apeleză la public cu rugămintea de a se 

conforma următorului avis:

1) Banii să se trimită cu mandat poş

tal seu în plic sigilat reglementar, însă 

d’avalma cu alte obiecte să nu se trimită 

nici banî, nicî giuvaerurî.

2) La pachete să se întrebuinţeze 

lădiţe de lemn, coşuri de nuiele, muşama 

séu pânză curată, ordinară, ér la obiecte 

de mai puţină valóre carton de împache

tat îndoit de mai multe ori. Obiectele îm

pachetate în hârtie de jurnale, séu hârtie 

de la căpăţinele de zahar etc. nu se pot 
de loc primi, precum nicî în cutii de ace

lea, cari nu sunt făcute anume pentru 

transport, ori ale căror margini sunt lipite 

cu hârtie séu cu făşii de pânză.

Pachetele în pânză séu hârtie trebue 

legate cu sforă fără nod, care trebue în

făşurată mai de multe ori în jurul pache

tului, ér punctele de încrucişare şi cape

tele sfórei trebue pecetluite cu câră cali

tate bună, aşa că prin întredeschiglăturile 

straturilor de pânză seu hârtie aşezate 

peste olaltă să nu se p0tă atinge obiectele.

La pecetluirea lădiţelor de lemn tre

bue observat, că în jurul păreţilor de 

scândură a lădiţelor, fie-care sigil să a- 

tingă, resp. să închidă fie-care lăture.

Pentru pecetluire nu se póte între

buinţa, decât sigil gravat*

3) Adresa se fie esactă, având tóté 

titlurile necesaré (d. e. jun,, văduvă etc.) 

mai departe ocupaţiunea şi locuinţa. La 

Budapesta şi Viena să se pună şi cartie

rul, strada şi numărul casei (etajul şi uşa). 

Mai departe comitatul şi posta ultimă. 

Este de dorit să se scrie din sus de adresă 

numele şi locuinţa trimiţătorului.

Adresa este a se scrie pe însaşî în- 

vélitórea şi décá acesta nu e cu putinţă, 

atunci pe o tăbliţă de lemn, petec de 

piele séu carton tare, şi acestea trebue le

gate bfee de pachet cu sfórá séu cu sîrmă.

Pentru caşul, când tăbliţele ar cădâ 

şi s’ar perde, este bine, din precauţiune, a 

pune adresa şi în interiorul pachetului.

4) Conţinutul pachetelor trebue indi

cat esact atât pe adresă, cât şi pe frachfc, 

şi décá pachetul conţine alimente taxabile 

la accis, atunci trebue indicat esact nu- 

numărul şi greutatea (d. e. o bucată de 

cârnat 1 chgr., o bucată de slănină l 1/* 
chgr., un curcan 4l/2 chgr., 2 litri de 

vin etc.)

In sfîrşit pachetele trebue duse la 

poştă în orele anteraeridiene, décá e vorba 

să fie expediate în aceeaşi <jfi.

La urmă d-1 diriginte al poştei din 

Braşov ne rdgă să adu'cem la ounoscinţa 

publicului, că biletele de felicitare raai 

bine ar fi să se pună tóté într’urt singur 

plic şi adresate cu o di înainte secţiei de 

expediţie.

ULTIME SOIRI.
Viena, 15 Decemvrie. Indelega- 

ţiunea ungară vicepresidentul Szeli a 
făcut propunerea, ca se se esprime 
condolenţe archiducelui Iosif pentru 
încetarea din viaţa a fiicei sale. Ugron 
a combătut propunerea c^icend, că 
delegaţiunea nu e competentă şi că 
datoria dietei este a condola. Tot 
Ugron a pretins, ca în subcomisiune 
se nu se vorbésca decât în limba 
maghiara şi protestézá în contra cu
vântului monarchie ce l’a folosit Szeli 
în discursul de deschidere. ; i. i

Constantinopol, 15 Decemvrie. 
Marele Vizir a declarat primului 
dragoman al ambasadei Austriei, 
că Pórta are de gând sé amâne in
troducerea de reforme. Acéstá ho- 
tărîre a Porţii a produs o rea im
presie în diplomaţie.

Petersburg, 15 Decemvriö. Stu
denţii de aici' vor ţinâ în cur én d o 
întrunire pentru a hotărî asupra în- 
ceperei campaniei de a se introduce 
reformele politice şi sociale, S’a dat 
ordin a-se urmări pas cu pas orî-ce 
mişcare a studenţilor-

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Traian H. Pop
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BIROUL AVOCAŢILOR

W. A. Macedonsky 

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.

Bucureşti. 

óre de consult 9—11 a. m. 5—7 p. m.

Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden

ţele asemenea. Biuroul să însărcinâză şi cu 

încasări, informaţiuni comerciale şi execu

tări de sentinţe.
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

sa pot procura urmâtârele câ jţi:
(La cărţii * aici înşirate este a se mai adaugu 

pe lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recomandaţie.)

Scrieri istorice.
: * . r , •  , , | ; f

3.Temorii d in  1848—49 de Vas. 
Moldovan, fbst prefect al Legiunei XXI în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

Viaţa şi operile lu i Andreiu Mu- 
reşianu , studiu istoric-literar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşiti, 
Preţpl 2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa
randia! din Blaşiti.

„Colonel David, baron ţjrs de 
M ar (fina la  Solfermo şi Lissa44, inte- 
ceaanfcat şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nîul colonel o., şi r. Franctsc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi două portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, 6r 
altul din timpul mai reâent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum Ş1 ilnstraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul*' 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„Pentru memoria lu i Avram  
la n cu *, apelul dat cătră ministerul de 
interne D. Perczel prin d i Dr. Amos 
}răncu>n eausa fondului pentru monumen
tul'lui JaQcu. Preţul este 1 coronă. In Ro 
mânia 2 lei plus B bani porto.

„Pintea Vitézül“, tradiţiunl legende 
şi schiţe istorice, de loan Pop-Reteganul. 

Cea mai completă scriere despre eroul 
Pintea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
unde a umblat Pintea. Preţul 40 bani. 
plus6 bani porto.

„jRomânul in  sat şi la  óste“. 
Acesta, este titlul unei nouă cărticele, oe 
d-1 loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

Jjupta pentru drept de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Pâcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-f- 10 b. porto).

ér anul rowiăn şi ungur d in  
Ardeal“, studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-}- 5 b. porto).

„David A lm ăşianu“, sohiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acósta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorioă. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

M ănăstirea Putna  în Bucovina de 
iraclie PorumUtbCu. Preţul 20 b. (-J- 8 b 
porto.) ' •;

Cursul la bursa din Viena,
Din 15 Decemv. n. 1903

Renta ung. de aur 4°/0 . . . . ,

Renta de corone ung. 4% . . .

Impr. căii. fer. ung. în aur 3V2°/0 .
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis.

Bonuri rurale croate-slarone . . .

Impr. ung. cu premii . . . .  

Losurl pentru reg. Tisei şi Seghedin

Renta de hârtie austr..................

Renta, de argint austr................

Renta de aur austr......................

Rente de cor6ne austr. 4°/0 

Bonuri rurale ungare 3 ^ %  • • ■
Losurl din 1860................... ....  .

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 

Apţii de-ale Băncei ung. de credit 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit

N apo leondorî.................................

Mărci imperiale germane. . . .

London yista. ..............................

Paris vista. - , .........................

Note i t a l i e n e ................... ....  .

. 208.75 

. 164 .85 

. 1C0.75 

. 106 60 

. 120.70 

. 100.80 

9^ %  

. 155 85 

16.19 

. 773.— 

685.25 

19.06 

117.15 

239.45 

95.127»

. 95 30

Cu r s u l  p i e ţe i  Br aşov .
Din 16 Nov. n. 1903.

Bancnot rom. Oump. 18.90 Vênd. 19.9
Argint român. » 18.80 7t 18.9
Napoleond’orî. 71 19.04 71 19.1
Galbeni V 11.20 fi ll.i
Ruble Rusescl n 2.53 A 21
Mărci germane 71 117.25 n 1184
Lire turcesc! „ 21.58 yf 2 li
Scris fonc.Albina 5% 101.- V 101.Ü

119.— 

99 05 

91.25

98.45

95.45 

98.-

A bonam ente  la

„Gazeta Transilvaniei*
se pot face ori şi când pe timp ms 
îndelungat seu lunare.

La sueeesorii A. BIDU,
Piaţa mare, Şirul Inului Nr. 30

(Halta Tramvaiului)
se pot căpăta m aşin i de lam pe sistem auer  1- 
calitate. — P E T R O L E U  calitatea cea mai bună ci 

— ..p r e ţ  m o d e r a t

i

F ilia la  G . F O IT H , Tirgul Pomelor I8y lângă Erei ni aJ
Din causa desfacerei totale a Filialei mele, vend cu p reţu ri ieftine, scăzute, chiar şi sub preţul d 

cumpărare, to te  m ărfu rile  şi tot asortimentul de a r u J f& r ie  de tricot bumbac şi lână, pentru dame şi băi 
baţî, tot soiul de ciorapi, mănuşi, bumbac de împletit şi croşetat, dantele de aţă, frumose, fuste, lingerie şi cravat

frumose. "“ r Prăvălia este de închiriat de la 1 Ianuarie 1904,

5—10.1184 Cu tötä stima G EO RG  FOITH.

Dela vice-comitele comitatului Braşov.

Nr. IÖ893—1903.

PUBLICAŢIUNE
Locurile devenite vacante în co- 

misiunea municipală a comitatului 
Brassó, sunt a se întregi conform 
articolului de lege XXE. din anul 
1886.

Comisiunea municipală pe basa 
hotărirei sale adusă în congregaţiu- 
nea ţinută la 7 Decemvrie a. c. a 
defipt spre scopul alegerii susnumite

■ diua de 19 Decemvrie a. c.,

în care 4* va începe actul alege
rii la 9 óre a. m. şi se va fini la 4 
óre p. m.

Tot-odată fac cunoscut organe
le încredinţate cu conducerea alege
rii, numerul membrilor, ce sunt a se 
alege precum urmézá:

I. cerc electoral: cetatea Brassó, 

al 5-lea subcerc:
suburbiile Braşovului: Blumena, 
Gacimâîor, piaţa spitalului militar, 
sub Témpa şi locurile marginaşe.

Preşedinte electoral: Vilhelm 
H a l u s k a y ;  vice-preşedinte electo
ral: August Jeke l i u s .  Locul5 de 
alegere: sala de şedinţe a casei ora
şului.

A se alnge 2 membrii îu locu
rile devenite vacante prin ab(Jicerea 
membrului Constantin Kobsin şi în 
urma morţii membrului Traugott 
Boyer.

In fine public, că lista membri
lor verificaţi, precum şi conspectul 
alegătorilor se pot vedea în biroul 
protonotarului comitatens în órele 
oficióse.

Brassó,  în 8 Decemvrie 1903.

Dr. Jekel,
vice comite.

Brassóvármegye alispánjától.

S*. 10893-1903.fi]

Hirdetmény.
Brassóvármegye törvényhatósá

gi bizottságának választott tagjai so
rában támadt üresedések az 1886. 
évi XX I. törv.-cz. értelmében betöl
tendők.

A törvényhatósági bizottság 1903 
évi Deci ember 7 én tartott közgyű
lésében hozott határozatával a íeoti 
czélböl megtartandó v á l a s z t á s t

1903. ávi deczemter 19-ik napjára
tűzte ki, mely napon a választás 
reggel 9 órakor kezdődik és délután
4 órakor végződik.

Egyidejűleg köztudomásra ho- 
zom a választás vezetésével megbi- 
zott kiküldCtteket és a választandó 
tagok számát a mint következik:

Brassó város l-ső választó, 5-ik 

alválasztó kerület:

Brassó külváros: B o 1 o n y a : 

Gácsmajor,Katona-korház-tér, Czenk- 
alja és a kültelepek. Választási el
nök: Ha lu ska i  Vilmos; választási 
h. elnök: J e k e l i u s  Ágost. Válasz
tási hely: a városi tanácsház terme.

Betöltendő: Kobsin Szilárd le
köszönésével és Boyer Tihamér el
halálozásával üresedésbe jött két tag
sági hely.

Végül közhírré teszem, hogy az 
igazolt tagok névsora, valamint a 
választó jogosultak névjegyzékei a 
vármegye főjegyzőjénél a hivatalos 
órák alatt betekinthetők.

Brassó, 1903. év, decz, hó 8.

1—1.1190

Dr. Jekel Frigyes.
alispán.
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A. Mureşianu
B ra ş o v , T e rg u l I n u lu i  M r, 3 0 .

Acest stabiliment este provedut cu cele mai 
bune mijldce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 
Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT Ş I COLORI.

C Ă R Ţ I  1)E S C I I N Ţ i ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI PERIODICE.
BILETE DE Y IS IT l

DIFERITE FORMATE.

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurî.

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(9dW&/vtzi in  iolă rnăzÂ/mea,*

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
şi RESTAURANTE.

PROGRAME ELEGANTE.

Jc5LFTÎ | PREŢIIBI-GOBEHTE Şl DIVERSE 
A m iN ţlIB i. i  BILETE DE ÎNMORMÂNTĂRI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Tergul Inului Nr. 30, în 
giul, îndărept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografici A. MUREŞIANU, Braşov.

»Gazeta Transilvaniei“ cu numéral à 10 fil. se vindd 
la librăria Mc. I . Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


